



Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: Narodnoeslovo.uz • E-mail: info@narodnoeslovo.uz • 22 января 2011 года, № 16 (5153)

Суббота

ВСЕ НАШИ УСТРЕМЛЕНИЯ И ПРОГРАММЫ — ВО ИМЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ РОДИНЫ И ПОВЫШЕНИЯ БЛАГОСОСТОЯНИЯ НАРОДА



ДОКЛАД ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ИСЛАМА КАРИМОВА НА ЗАСЕДАНИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА ПО ИТОГАМ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ В 2010 ГОДУ И ВАЖНЕЙШИМ ПРИОРИТЕТАМ НА 2011 ГОД

Уважаемые участники заседания! В текущем году мы отмечаем одну из великих и знаменательных дат в истории современного Узбекистана — 20-летие нашей независимости.

Учитывая это, мы должны еще с большей ответственностью подойти к выполнению основной задачи сегодняшнего расширенного заседания Кабинета Министров — дать критическую оценку итогов социально-экономического развития страны в 2010 году и на этой основе определить важнейшие приоритеты экономической программы на 2011 год.

Важнейшее значение при этом имеет не просто констатация показателей позитивных и неблагоприятных тенденций в экономике страны, но и глубокий объективный анализ причин и факторов, определяющих ее развитие.

Думаю, нет необходимости говорить сегодня о том, какое негативное воздействие на развитие экономики страны оказали и продолжают оказывать разразившийся еще в 2008 году мировой финансово-экономический кризис и его последствия.

Вместе с тем сама жизнь еще и еще раз подчеркивает правильность и состоятельность избранной нами в свое время собственной модели экономического развития, и реализации на основе ее принципов глубоко продуманной и взвешенной эволюционной программы реформирования и модернизации страны позволила существенно снизить воздействие кризиса, колебаний и капризов мирового рынка на нашу экономику, финансовую и банковскую системы.

Сегодня, анализируя положение дел в мировой экономике, у нас есть все основания говорить, что мировой финансовый и экономический кризис еще далеко не завершён.

Несмотря на все принимаемые меры в рамках группы G 20, пока не видно каких-то серьезных подвижек по выходу мировой экономики на стабильно устойчивые темпы роста.

В кризисные годы многие государства были вынуждены вливать в экономику, особенно в финансово-банковский сектор для его спасения, огромные средства.

Это в свою очередь обернулось огромными дефицитами государственных бюджетов и государственного долга, особенно в развитых странах, созданием финансовых дисбалансов. Продолжающееся сегодня накачивание денежными ресурсами

способствует вздуванию спекулятивных пузырей на фондовых и сырьевых рынках, повышает риск безудержного роста инфляции.

Не может не вызывать серьезной озабоченности неустойчивость курса основных мировых конвертируемых валют, что серьезно подрывает доверие к этим валютам в первую очередь со стороны развивающихся стран.

Уважаемые участники заседания! **Оценивая итоги 2010 года, необходимо отметить устойчиво стабильно высоких темпов роста и макроэкономическую сбалансированность экономики нашей страны.**

Напомним, темпы прироста ВВП в 2008 году составили 9,0, в 2009 году — 8,1, а в истекшем 2010 году — 8,5 процента, что по оценке мировых финансовых институтов является одним из высоких показателей в мире. За последние 10 лет, то есть в 2010 году по сравнению с 2000 годом, валовой внутренний продукт вырос почти в 2 раза (по паритету покупательной способности рост ВВП за этот период составил 2,6 раза), а в расчете на душу населения — в 1,7 раза, что само по себе свидетельствует об устойчивых темпах роста экономики и огромных переменах, происходящих в стране.

При стабильно высоких темпах экономического роста и росте реальных доходов населения в 2010 году 123,5 процента уровня инфляции в истекшем году составил 7,3 процента против 7,4 процента в 2009 году. Это, прежде всего, результат жесткой, вместе с тем взвешенной денежно-кредитной политики и принятых антикризисных мер.

Экономический рост во многом обуславливается последовательно проводимой политикой снижения налоговой нагрузки на экономику за счет сокращения ставок налога на доходы юридических лиц в 2010 году до 9 процентов, единого платежа для микрофирм и малого бизнеса — до 7 процентов.

При этом Государственный бюджет в истекшем году выполнен с профицитом в размере 0,3 процента к ВВП. Значительно укрепилась в прошлом году внешнеторговый и платежный балансы.

В условиях продолжающегося мирового финансово-экономического кризиса общий объем экспорта вырос на 10,8 процента, а положитель-

ное сальдо внешнеторгового баланса возросло в 1,8 раза и составило 4,2 миллиарда долларов. Соответственно выросли золотовалютные резервы страны.

Особого внимания заслуживают структурные сдвиги, происходящие в экономике Узбекистана.

Думаю, не необходимо сегодня говорить о стратегическом значении решения этой задачи, если учесть, что из себя представляла экономика, доставшаяся нам в наследство от прошлой советской системы с ее односторонней гиперинфляционной сырьевой направленностью, разрушительной монополией на производство хлопка-сырца, примитивной производственной и социальной инфраструктурой и практически самым низким душевым потреблением населения.

Для того чтобы зримо представить происходящие в экономике страны перемены, приведу следующие цифры. Если десять лет назад — в 2000 году доля промышленности в ВВП страны составляла всего 14,2 процента, то в 2010 году этот показатель составил уже 24 процента, доля транспорта и связи соответственно 7,7 и 12,4 процента, доля услуг возросла с 37 до 49 процентов. А удельный вес сельского хозяйства сократился с 30,1 до 17,5 процента.

При этом сокращение доли сельского хозяйства в ВВП произошло на фоне высоких темпов прироста сельскохозяйственной продукции, который составил в 2010 году 6,8 процента к 2009 году и вырос против 2000 года в 1,8 раза.

Большим нашим достижением стало повышение доли малого бизнеса и частного предпринимательства в ВВП и его роли в развитии экономики страны. Если в 2000 году на долю этого активно развивающегося сектора экономики приходилось около 31 процента ВВП, то в 2010 году — 52,5 процента.

Хотел бы особо обратить внимание на проводимую работу по диверсификации производимой в стране продукции.

В 2010 году доля готовой продукции с высокой добавленной стоимостью в структуре промышленного производства составила свыше 50 процентов.

В 2010 году промышленными предприятиями республики освоено свыше 160 новых видов товаров и продукции, в том числе легковой

автомобиль «Спарк» на базе абсолютной новой технологической платформы, начато производство большегрузных автомобилей «МАН», энергосберегающих ламп, сборка холодильников всемирно известной марки «Элджи», производство калийных удобрений и другие.

В 2010 году в рамках Программы локализации осуществлялась реализация 1 076 проектов, объем производства локализованной продукции вырос в 1,4 раза, расчетный эффект импортозамещения составил 3,4 миллиарда долларов, что в 1,2 раза больше, чем в 2009 году.

Укрепляются кооперационные связи между предприятиями, все шире в этот процесс вовлекаются малые предприятия и субъекты частного бизнеса. В рамках проведенной в 2010 году Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи приняли участие свыше 700 иностранных фирм и представителей иностранных компаний из 51 страны мира, представлено свыше 500 новых видов продукции, заключены договоры на сумму 2,6 триллиона сумов, что в 1,4 раза больше показателя предыдущей ярмарки, и экспортные контракты на общую сумму 2,7 миллиарда долларов, что в 1,2 раза превышает уровень 2009 года.

В истекшем году проделана большая работа по дальнейшему укреплению ликвидности и повышению устойчивости финансово-банковской системы страны. Совокупный капитал коммерческих банков в 2010 году вырос на 36 процентов, и достигнутый уровень достаточности капитала в размере 23 процентов в 3 раза превышает общепринятые международные стандарты. Только в 2010 году объем депозитов возрос более чем в 1,5 раза.

Сегодня 15 коммерческих банков республики имеют рейтинг «стабильный» от ведущих международных рейтинговых агентств, таких, как «Фитч Рейтингс», «Мудис» и «Стандарт энд Пурс».

Позитивные изменения происходят в кредитной и инвестиционной деятельности банков. В 2010 году общий объем кредитов, направленных в реальный сектор экономики, увеличился на 35 процентов. Характерно, что по состоянию на конец 2010 года удельный вес кредитов, выданных за счет внутренних источников, в общей сумме кредитного портфеля коммерческих банков составил 85,1 процента. Внешние заимствования привлекались преимущественно на долгосрочной основе исключительно на финансирование инвестиционных проектов по модернизации стратегических отраслей экономики, поддержку субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства.

Качественные изменения происходят в структуре кредитного портфеля. Доля долгосрочных инвестиционных кредитов в общем объеме кредитного портфеля — это кредиты со сроком свыше 3-х лет, возросла с 35 процентов на конец 2000 года до 75,2 процента на конец 2010 года.

За истекший год объем кредитов, выделенных субъектам малого бизнеса, возрос в 1,4 раза и составил 2,7 триллиона сумов, в том числе микрокредитов — на сумму свыше 485 миллиардов сумов с ростом в 1,5 раза против 2009 года.

Самой высокой оценки заслуживает деятельность коммерческих банков по финансовому оздоровлению предприятий-банкротов, переданных за долги на баланс банков. Внедренный нами механизм предусматривает восстановление производственной деятельности на предприятиях-банкротах, дополнительное инвестирование со стороны банков в модернизацию, техническое и технологическое обновление производства, финансовое оздоровление, внедрение новых видов продукции и методов управления, а также восстановление и создание новых рабочих мест. Тем самым работоспособные, действующие на более высоком технологическом уровне обновленные производства становятся гораздо более привлекательными для новых инвесторов, которые уже сегодня активно их приобретают у банков.

(Продолжение на 2-й стр.)

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О ЗАСЕДАНИИ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

21 января состоялось заседание Кабинета Министров Республики Узбекистан, посвященное итогам социально-экономического развития республики в 2010 году и важнейшим приоритетам экономической программы на 2011 год. На заседании с докладом выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

В выступлениях главы государства было отмечено, что последовательная реализация принятой в стране собственной модели экономического развития и выработанной на основе ее принципов глубоко продуманной и взвешенной эволюционной программы реформирования и модернизации страны позволила существенно снизить негативное воздействие мирового финансово-экономического кризиса на экономику, финансовую и банковскую системы Узбекистана. Обеспечены устойчивость стабильно высоких темпов роста и макроэкономическая сбалансированность экономики.

По итогам 2010 года валовой внутренний продукт страны вырос на 8,5 процента, объемы производства промышленной продукции — на 8,3 процента, сельского хозяйства — на 6,8 процента, строительных работ — на 8,1 процента, розничного товарооборота — на 14,7 процента, платных услуг — на 13,4 процента. При снижении налоговой нагрузки на экономику Государственный бюджет исполнен с профицитом 0,3 процента к ВВП. Уровень инфляции не превысил установленный прогнозный показатель.

Всемерная поддержка предприятий-экспортеров и диверсификация структуры экспорта, активное освоение новых внешних рынков сбыта обеспечили в 2010 году прирост объемов экспорта на 10,8 процента

и значительный размер положительного сальдо внешнеторгового баланса, рост золотовалютных резервов страны.

Принятые меры по повышению капитализации банков обеспечили уровень достаточности капитала банковской системы республики, в 3 раза превышающий общепринятые международные стандарты. Кредитные вложения банков в реальный сектор экономики возросли на 35 процентов, при этом доля долгосрочных инвестиционных кредитов в общем объеме кредитного портфеля превысила 75 процентов. Объем кредитов, выделенных субъектам малого бизнеса, возрос в 2010 году в 1,4 раза.

Проведение активной инвестиционной политики по реализации проектов модернизации, технического и технологического перевооружения ведущих отраслей экономики, развитию жилищного строительства, транспортных и инфраструктурных коммуникаций позволило увеличить объемы освоения инвестиций на 13,6 процента. Введены 1 098 новых производственных мощностей, завершена реализация 296 инвестиционных проектов. За счет средств АКБ «Кишлок куриллик банк» в сельских населенных пунктах только в 2010 году введено 6 800 жилых домов по типовым проектам.

(Окончание на 4-й стр.)

О ВИЗИТЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН В БРЮССЕЛЬ

24 января 2011 года Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов по приглашению Президента Комиссии Европейского Союза Жозе Мануэля Баррозо посетит с визитом Брюссель.

В ходе визита будут обсуждены вопросы текущего состояния и перспектив развития отношений Узбекистана с ЕС и НАТО, а также вопросы регионального и международного характера, представляющие взаимный интерес.

По итогам визита планируется подписание ряда документов, направленных на углубление взаимодействия Узбекистана с Европейским Союзом в различных сферах.

УЗБЕКИСТАН — ВАЖНЫЙ ПАРТНЕР ЕС И НАТО В СРЕДНЕЙ АЗИИ

СО ДНЯ обретения независимости Узбекистан успешно проводит последовательную внутреннюю и внешнюю политику, направленную на дальнейшее укрепление основ демократического общества в стране и повышение своего авторитета на международной арене. С этой целью республика стремится к расширению равноправных отношений как с отдельно взятыми государствами, так и с влиятельными региональными и международными структурами.

Сотрудничество

К числу таких организаций, с которыми Республика Узбекистан активно развивает всестороннее и отвечающее его интересам взаимодействие, можно отнести Европейский Союз и НАТО. Приоритетными направлениями сотрудничества Узбекистана с этими авторитетными организациями являются политический диалог, торгово-экономические и культурно-гуманитарные связи, а также вопросы обеспечения региональной и экологической безопасности.

Отношения Узбекистана с Европейским Союзом в последнее время приобретают динамичный характер. Имеется общность интересов в обеспечении региональной и глобальной безопасности, а также наличие обоюдной заинтересованности в политическом,

экономическом, культурно-гуманитарном аспектах сотрудничества.

Начало отношениям Республики Узбекистан с ЕС было положено подписанием 15 апреля 1992 года Меморандума о взаимопонимании между правительством Республики Узбекистан и Комиссией Европейских Сообществ (КЕС). 16 ноября 1994 года между сторонами были установлены дипломатические отношения.

Политический диалог между Республикой Узбекистан и Европейским Союзом был установлен в июне 1996 года с подписанием во Флоренции на уровне глав государств Соглашения о партнерстве и сотрудничестве (СПС), регулирующего двустороннее сотрудничество между Узбекистаном и ЕС.

(Окончание на 4-й стр.)

